
25. februar 2010

Folketingets Lovsekretariat
Christiansborg 
1240 København K

Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 16. februar 2010 stillet mig følgende 
spørgsmål nr. S 1239, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 1239:

"Vil ministeren foretage sig noget for at sikre, at elforbrugere med et forbrug op til 
100.000 kWh ikke betaler en langt højere energipris end de største forbrugere, som 
det fremgår af svar på spørgsmål 40 alm. del?"

Svar:
Det fremgår af oversigten, der var vedlagt svaret på spørgsmål 40 alm.del, at forsy-
ningspligtprisen for forbrugere med et årsforbrug op til 100.000 kWh i de seneste år 
har været højere pr. kWh end Nordpools markedspris for forbrugere med et årsfor-
brug større end 100.000 kWh. Tilsvarende har nettariffen været højere for forbrugere 
med et forbrug under 100.000 kWh sammenlignet med forbrugere med et forbrug 
over 100.000 kWh. 

Storforbrugere betaler en gennemsnitlig lavere energipris end småforbrugere grundet 
i, at de køber stort ind, og konkurrencen er hårdere i dette kundesegment. Det står 
også de mindre forbrugere frit for at vælge et andet og mere forretningsmæssigt 
elprodukt end forsyningspligtproduktet, som er anvendt i prisoversigten for små-
forbrugere, og derved muligvis opnå en lavere pris.

De større forbrugere betaler en mindre nettarif end de mindre forbrugere. Det er en 
konsekvens af, at disse forbrugere er tilsluttet nettet på et højere spændingsniveau 
end mindre forbrugere, og de skal kun betale for benyttelsen af dette. Tariffen er i 
overensstemmelse med elforsyningslovens § 73 fastsat i forhold til, hvilke omkost-
ninger de enkelte køberkategorier giver anledning til. Priser og betingelser for anven-
delse af transmissions- og distributionsnettet godkendes af Energitilsynet.

Tariffen til dækning af offentlige forpligtelser (PSO) er ens for store og små forbruge-
re. PSO betales dog ikke af forbrug over 100 GWh årligt. Kun få industrivirksomheder 
har et elforbrug over denne grænse.

Jeg finder ikke anledning til at ændre på disse principper, ligesom jeg ikke finder an-
ledning til at gribe ind over for den fri prisdannelse i markedet.                                                                                                   

Med venlig hilsen

Lykke Friis
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